Технологическая карта урока русского языка в 8 классе

на тему «Неопределенно-личные предложения»

Учебный предмет: Русский язык.
Класс: 8.
Учитель: Ячменева Надежда Евгеньевна.
УМК: Предметная линия учебников Л. М. Рыбченковой, О. М. Александровой, О. В. Загоровской и других. 5 – 9 классы»: пособие для учителей общеобразоват. учреждений / Л. М. Рыбченкова, О. М. Александрова. – 2-е изд.  –  М.: Просвещение, 2012 г. 
Тема урока: Неопределенно-личные предложения.
Тип урока: Урок отработки умений и рефлексии.

Цель: 
содержательная: повторение и закрепление знаний, умений и способов деятельности в работе над неопределенно-личными предложениями.

деятельностная: подготовка мышления учащихся и осознание ими потребности к выявлению причин затруднений в собственной деятельности.
Задачи: 

Предметные:
1. Повторить понятие о неопределенно-личных предложениях, их структуре;

2. Вспомнить способы выражения сказуемого в неопределенно-личных предложениях;

3. Формировать умение находить неопределенно-личные предложения в тексте; 

4. Развивать умение использовать неопределенно-личные предложения в собственной речи;

5. Формировать умение проводить синтаксический анализ предложений.
Метапредметные:

1. Формировать умение работать над определением понятия;
2. Развивать умение определять цель и задачи учебной деятельности и способы их решения;

3. Организовывать совместную учебную деятельность;

4. Осуществлять самоконтроль и самооценку в ходе учебной деятельности;

5. Формировать умение строить логические рассуждения, делать выводы.
Личностные:

1. Формировать личностную значимость изучаемой темы для будущей жизни обучающихся;

2. Формировать интерес к русскому языку;

3. Развивать навыки монологической речи.
Прогнозируемые результаты урока:
Познавательные:
1. Давать определение неопределенно-личным предложениям;

2. Проводить синтаксический анализ неопределенно-личных предложений;

3. Находить неопределенно-личные предложения в тексте;

4. Создавать неопределенно-личные предложения в собственной речи;
Регулятивные:
1. Формулировать цель и задачи учебной деятельности;

2. Проводить промежуточный контроль собственной учебной деятельности на уроке;

3. Прогнозировать результат учебной деятельности;
4. Давать оценку процессу и результатам учебной деятельности.
Коммуникативные:
1. Осуществлять учебную коммуникацию с учителем и одноклассниками на уроке;

2. Развивать монологическую и диалогическую речь;
3. Давать устные ответы по теме урока.
Технологии, методы и приёмы обучения:

Технологии: 
1. Информационно-коммуникационная технология;

2. Технология развития критического мышления;

3. Технология проблемного обучения

Методы и приёмы: 
1. Словесные (беседа, слово учителя, проблемный вопрос, работа с текстом);
2. Наглядные (медиа презентация);

3. Эвристические (работа по алгоритму)
Средства обучения и техническое оснащение урока:

Техническое оснащение:
Мультимедийный проектор

Средства обучения:
Учебник
Визуальные материалы
Технологическая карта
	Этап урока
	Виды работы, формы, методы, приемы
	Содержание педагогического взаимодействия
	Планируемые результаты

	
	
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	

	1. Этап мотивации к коррекционной деятельности
	Индивидуальная работа, слово учителя, беседа, проблемный вопрос. 
	1. «Добрый день. Меня зовут Ячменева Надежда Евгеньевна. Сегодня я буду проводить урок русского языка.  Я желаю нам сегодня работать дружно и плодотворно. Откройте тетради, запишем сегодняшнее число. Сегодня двадцать первое марта».

3. «Перед вами предложения, прочитайте их самостоятельно. 

1. Перелетным птицам надевают на лапки кольца. 2. Потом их отпускают лететь, куда положено. 3. Где-нибудь в Новой Гвинее их ловят и так узнают воздушные пути птиц. 

Скажите, можно ли определить действующее лицо в предложениях? Понятен ли нам смысл предложений без указания действующего лица?
	Знакомство, приветствие, диалог с учителем, поиск ответа на проблемный вопрос.
	Установить контакт учителя с обучающимися, создать позитивную атмосферу в классе, настроить обучающихся на учебную деятельность. 

Создать проблемную ситуацию.

	2. Этап актуализации и пробного учебного действия
	Актуализация знаний, письмо, синтаксический анализ предложений, самоконтроль.
	1. «По рядам перепишите предложения и подчеркните грамматические основы. 1 ряд — первое предложение, 2 ряд — 2 предложение. 3 ряд — третье предложение.

1 — надевают

2 — отпускают

3 — ловят и узнают

Проверяем первый ряд. Отвечает один ученик (если дает неверный ответ, опрашиваем еще). 

Какую грамматическую основу выделили? Какой это член предложения? Чем он выражен? У кого такой же ответ, поднимите руки.

По аналогии второй ряд, третий. 
	Диалог с учителем, выполнение учебной задачи.

Работа над единицей языка, создание монологического высказывания, самоанализ учебной деятельности.
	Ориентация на выполнение учебной задачи, поиск путей ее решения, проведение контроля результатов учебной деятельности. 

	3. Этап локализации индивидуальных затруднений
	Работа с мультимедийным материалом.  Определение темы урока. 
	Ребята, какой главный член предложения отсутствует во всех предложениях? Подлежащее. Как называются предложения, в которых грамматическая основа состоит только из одного главного члена? Односоставные. Вспомним типы односоставных предложений (на экране).

Назывные

Определенно-личные

Неопределенно-личные

Обобщенно-личные

Безличные

К какому типу односоставных предложений относятся предложения из текста? Неопределенно-личные. Значит тема нашего урока … . Запишем ее. Вспомним, по каким признакам мы определяем неопределенно-личное предложение (Если ответили, то давайте проверим наш ответ по учебнику). 
	Работа с мультимедийным материалом, беседа с учителем, воспроизведение изученного ранее материала, определение темы урока. 
	Определить тему урока, вспомнить типы односоставных предложений и их признаки.

	4. Этап целеполагания и построения проекта коррекции выявленных затруднений
	Работа с материалом учебника, беседа, проблемный вопрос, работа по алгоритму.
	1. Откройте учебник на стр. 96, изучите схему из упр. 150. На основе схемы дайте ответы на вопросы (я на доске пишу схему):

- Каким главным членом выражена грамматическая основа в НЛ предложениях? Сказуемым.

- Чем выражено сказуемое в НЛ предложении? Глаголом в форме 3-го лица мн. числа прошедшего, настоящего или будущего времени.

- Почему предложения называются НЛ?

Ребята, по какому алгоритму необходимо работать с НЛ? Давайте его проговорим. (называют/не называют, обращаемся к стр. 97 в учебнике «Советы помощника», сверяем ответы с материалом учебника).
	Диалог с учителем, работа со схемой, создание алгоритма действий. 
	Вспомнить материал о неопределенно-личных предложениях, организовать работу со схемой и решение проблемных вопросов. Создать алгоритм анализа неопределенно-личных предложений.

	5. Этап реализации построенного проекта 
	Письмо, работа с текстом, работа с наглядным материалом. Анализ синтаксических конструкций, работа по алгоритму. Проблемный вопрос, работа по образцу.
	1. Выполним упражнение

ЗАДАНИЕ (на экране): 

картина + текст

Прочитайте текст (вслух, 1 ученик). Найдите в тексте НЛ предложения, назовите их. Выпишите эти предложения (по рядам). Докажите, что эти предложения НЛ, работая по алгоритму в учебнике (проверяем по рядам).

Продолжаем работу с текстом. Подумайте, как бы вы озаглавили данный текст? Какие чувства выражены в тексте? Какой тип речи? 

Теперь перестройте односоставные предложения в двусоставные, добавив в них подлежащие. Используйте слова для справок на доске. 

Образец выполнения перед вами. Обратите внимание на новые слова, их значение вынесено на доску.   
	Работа над упражнением, анализ неопределенно-личных предложений, анализ текста, решение проблемных вопросов, работа по образцу.
	Провести практическое закрепление материала, организовать работу по анализу неопределенно-личных предложений по алгоритму и образцу. Провести работу с текстом. 

	6. Подведение итогов, вывод. 
	Беседа, обобщение, формулировка выводов.
	Давайте сравним получившиеся тексты.  В чем роль НЛ предложений. ВЫВОД: Употребление неопределенно-личных предложений в тексте помогает автору акцентировать внимание только на действии, не называя того, кто его производит.
	Диалог с учителем, анализ текстов, формулирование вывода.
	Организовать работу по анализу и сравнению текстов с разными синтаксическими конструкциями. Сформулировать вывод.

	7. Рефлексия 
	Анализ результатов учебной деятельности, самоконтроль. 
	А теперь я вас попрошу написать одно неопределенно-личное предложение о нашем уроке. 

На уроке узнали...

На уроке изучили...

На уроке прочитали...

на уроке научились...
	Создание неопределенно-личных предложений в собственной речевой деятельности, самоанализ, самоконтроль. 
	Обобщить изученный материал и организовать рефлексивную деятельность на уроке.


Текст упражнения

[image: image1.jpg]


Ю. И. Пименов «Новая Москва»

1937 год... Юрий Иванович Пименов пишет холст, в котором раскрывает новый пейзаж столицы. Берега Москвы-реки одевают в гранит. В сизом мареве тают новые дома Охотного ряда. Сегодня эти стройки кажутся небольшими. Возводят новые дома, мосты. Навеки сгинули лабазы и лавки и уступили место белым зданиям. Начали стройку метро... На улицах снуют молодые ребята в комбинезонах и касках.Это метростроевцы. «Новая Москва»... Тайна очарования этого полотна — движение в каждом мазке картины.
Новые слова:

Марево - оптическое явление в атмосфере, переливающийся видимый слой теплого воздуха у поверхности земли (в солнечную погоду).

Лабаз - небольшой продовольственный магазин.
Слова для справок:

Рабочие, строители, плотники.
